Transcription de la vidéo d’introduction à la formation Repenser l’assainissement rural

Bonjour. Je m’appelle Olga Ghazaryan et je suis la Directrice des programmes internationaux pour WaterAid. Bienvenue à cette formation, intitulée Repenser l’assainissement rural !
Au cours des deux dernières années, les équipes de WaterAid, UNICEF et Plan International ont déployé des efforts considérables pour analyser la situation et proposer des solutions aux défis rencontrés dans le cadre des programmes d’assainissement, en particulier d’assainissement rural. 
Ce secteur a enregistré des réussites ponctuelles pour ce qui est de la mise en œuvre de l’assainissement rural, mais dans le meilleur des cas, ces réussites sont confinées à l’échelle des programmes pilotes ou des projets.
Pour atteindre les objectifs de développement durable et honorer notre engagement à atteindre l’accès universel d’ici à 2030, nous devons redoubler d’efforts. Les données disponibles laissent à penser qu’il est indispensable de changer de cap dans l’exécution des interventions en matière d’assainissement rural. Une nouvelle manière de réfléchir, de planifier et de faire s’impose. Cette formation vise à répondre à ce besoin en proposant une nouvelle façon plus flexible et évolutive de penser les programmes afin que ceux-ci soient plus équitables, plus adaptables et plus durables. 
Pour atteindre cet objectif, nous devrons collaborer dans le cadre de partenariats, la conception de nos programmes et nos interventions devront être adaptées au contexte, et nous devrons aller au-delà des projets pilotes pour déployer des programmes à l’échelle de tout le district. 
Nous avons collaboré avec The Open University à l’élaboration de cette formation. Les trois premiers modules vous aideront à comprendre le contexte dans lequel nous travaillons, les composantes essentielles des programmes d’assainissement ainsi que votre environnement local. Les modules 4, 5 et 6 portent sur la planification de la mise en œuvre locale des programmes, les différentes possibilités de mise en œuvre et les moyens de collaborer, d’apprendre et d’analyser la situation. 
Quel que soit votre rôle dans le secteur Eau, assainissement et hygiène (EAH), nous espérons que cette formation vous sera utile et bénéfique. 
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